

开发利用太阳能是我国经济社会可持续发展的必然选择

——赤峰市皇嘉太阳能科贸有限公司总经理赵志国谈太阳能产业和企业的发展

赤峰市皇嘉太阳能科贸有限公司是一家民营企业,公司坐落于林西县林西镇,主要经营太阳能系列产品,是一家集太阳能热水器科研、生产、销售、安装、维护于一体的综合型企业。公司始终坚持科技创新,弘扬“诚信为本,品质至上”,围绕靠质量求生存、用户满意为宗旨,狠抓企业内部管理及售后服务,注重科技进步和参与市场竞争策略方针,促进企业发展,取得了显著成效。近日,记者采访了该公司总经理赵志国,他谈到了有关发展太阳能产业和本公司太阳能项目的许多理论性和实践性的问题。

记者:赵总,你为什么要选择太阳能项目进行第二次创业?

赵志国:我国一直非常重视新能源和可再生能源的开发利用。2005年5月28日通过了《可再生能源法》,着重提出综合利用太阳能问题,并制定出多项支持和鼓励开展太阳能利用技术等方面的优惠政策。《可再生能源法》中明确规定,国家鼓励单位、个人安装和使用太阳能热水系统、供热采暖和制冷系统、光伏发电系统等设施。

2008年3月3日,为了贯彻落实《可再生能源法》,加快可再生能源的发展,促进资源节约和环境保护,国家发展改革委颁布了《可再生能源发展“十一五”规划》。规划指出“十一五”期间将加快太阳能热水器的普及,在太阳能利用条件良好地区,制定城乡民用

建筑安装使用太阳能热水器的强制性措施。研究开发太阳能资源是贯彻落实国家可再生能源法和国家环保政策的有效措施。本项目旨在大力发展RPTX热管平板式分体太阳能的生产,促进太阳能系统地综合利用,因此项目符合国家产业政策要求。

赤峰市“十二五”发展规划从能源工业的角度提出,积极调整能源结构,大力发展以风电、太阳能发电、抽水蓄能发电为主的新能源产业。同时在新农村新牧区建设中提出,合理调整村镇布局,搞好村庄规划建设,加强村庄道路、给排水、电力、通讯等公共基础设施建设和运营管理,推广使用沼气、太阳能等清洁能源,实施硬化、绿化、美化、亮化工程,改善农村牧区人居环境。

以上的政策给力于本项目的发展条件,为本项目的建设创造了前提。

记者:太阳能是清洁能源朝阳产业,贵公司是如何规划发展的?

赵志国:从长远来看,以化石能源为主要能源的经济已无法可持续发展,人们必须及早进行能源消费结构的转型,研究开发新能源已到了非常迫切的地步,国家已将开发利用新能源提到国民经济发展的议事日程。国务院根据《能源法》最近又出台了有关建筑节能政策和实施方案。保证清洁、经济、充足、安全的能源供应,全力开发可再生能源、新能源,特别是风能、太阳能开发利用势

在必行。风能和太阳能是可持续发展的最好能源,太阳能作为一种取之不尽,用之不竭的真正绿色环保能源,已为世人所公认。其太阳能热利用主要用于热水、供暖、制冷、海水、苦咸水淡化及光转热技术为基础的光热发电。目前,印度、韩国等国家已投入巨资开发太阳能技术和设施。

本项目在现有太阳能热水器产品的基础上,研究开发了热管平板太阳能高效集热供热系统,该产品与市场上销售同类产品相比,主要特点是吸热面积大、耐腐蚀、耐老化、不易结垢、使用寿命长,同时能够更好地与建筑结合,实现太阳能与建筑一体化的完美结合。这些特点保证热管平板太阳能的市场份额和占有率将不断增大,进一步推动我国高层建筑“太阳能建筑一体化”的进程,促进了我国太阳能热利用与新能源工业的技术进步与发展。在此背景下,我公司提出建设本项目是可行的。

记者:发展太阳能产业的战略意义何在?

赵志国:当前,全球性的能源短缺、环境污染和气候变暖等问题正日益严重地困扰着人类社会。寻求绿色替代能源,实现可持续发展已成为世界各国面临的共同课题。对于我国这种能源相对短缺的国家,面临经济增长与环境保护的双重压力,这一问题更为突出。我国必须寻求一条可持续发展的能源路,在控制污染水平基础上,既能解决近期能源急需的要求,又能构建未来我国能源结构基础。

太阳能的利用和开发,提出了理想的解决方案,较好地破解了能源短缺和环境污染的矛盾,成为改善能源结构,推动经济社会可持续发展的动力。

我国拥有广阔的平原和低矮的丘陵,适宜太阳能资源的开发利用,是太阳能资源丰富的国家,每年地表面接收的太阳能约相当于1700亿吨标准煤,而西部资源更为丰富。随着技术的进步和生产规模的扩大以及政策机制的不断完善,在今后15年左右的时间,太阳能热水器、风力发电和太阳能光伏发电、地热泵和地热发电、生物质能利用技术可以逐步具备与常规能源竞争的能力,有望成为替代能源。太阳能利用目前主要是在热水供暖、制冷和光热转换技术方面。太阳能热水器的研究开发是节约和利用新能源的重要手段,它不但节约了大量的煤和电,而且还减少了环境污染,降低了生产成本,提高了人们的生活水平。我国已有50多个省市地区出台政策或指导意见,建议并大力推广太阳能的使用,促进太阳能建筑一体化的发展。开发利用太阳能是我国经济社会可持续发展的必然选择。

本项目的建设对逐步改善能源结构,促进常规能源资源更加合理有效地利用,缓解与能源相关的环境污染问题,使我国能源、经济与环境的发展相互协调,实现可持续发展具有重要意义。

(高艳庆)

刘邦与项羽的激励方式

■ 盛斌子

项羽垓下被困,兵临绝境之际,说了句自我反省的话,也算是对自己人生终点的总结:“天亡我,非战之罪也”。左冲右突,且战且逃,终至穷途末路,在乌江自刎。唐人杜牧有诗云:“胜败兵家事不期,包羞忍辱是男儿,江东子弟多才俊,卷土重来未可知。”为其人惋惜之余,对于项羽最终的抉择,杜牧并不赞成。

关于项羽的失败,他的老对手刘邦在君临天下后,有次面对群臣问其得天下的原因,大臣中有高起、王陵对曰:“陛下使人攻城略地,因以与之,与天下同其利;项羽不然,有功者赏之,贤者疑之,此所以失天下也。”上曰:“公知其一,未知其二。夫运筹帷幄之中,决胜千里之外,吾不如子房;镇国家,抚百姓,给饷馈,不绝粮道,吾不如萧何;连百万之众,战必胜,攻必取,吾不如韩信。三者皆人杰,吾能用之,此吾所以取天下者也。项羽有一范增而不用,此所以为我所禽也。”(《史记·高祖本纪》)于是群臣无不心悦诚服。

用刘邦自己的话来说,他之所以得天下,归根结底,在于用人的成功。

此话当然是对的,如果我们刨根问底,一路追究,自然不免问道,为什么刘邦善于用人,而项羽却做不到呢?

我的回答是,两者对人才的激励模式不同,是导致人才能否归属的根本原因。

刘邦用人,哪怕自己并不喜欢的人才,也能隐藏自己的情绪,唯才是用,虚怀若谷,论功行赏。甚至对一些功高者采取“股权激励”模式。在对待韩信的几件事情上,很能说明他用人(激励人才)的模式。

一是京剧中有名的“萧何月下追韩信”的故事。韩信仗剑投奔项羽,多次向项羽献计,始终不被采纳,于是离开项羽前去投奔刘邦。有一天,韩信违反军纪,按规定应当斩首,临刑时看见汉将夏侯婴,就问:“难道汉王不想得到天下吗,为什么要斩杀壮士?”夏侯婴以韩信所说不凡、相貌威武而下令释放,并将韩信推荐给刘邦,但未被重用。后韩信多次与萧何谈论,为萧何所赏识。刘邦至南郑途中,韩信思量自己难以受到刘邦的重用,中途离去,被萧何发现后追回,此时,刘邦正准备收复关中。萧何就向刘邦推荐韩信,称他是汉王争夺天下不能缺少的大将之才,应重用韩信。刘邦采纳萧何建议,七月,择选吉日,斋戒,设坛场,拜韩信为大将。从此,刘邦文依萧何,武靠韩信,举兵东向,终得天下。

二是韩信以封“代理齐王”要挟刘邦之事。刘邦和项羽在楚汉之争的关键阶段,并且项羽还处于明显的劣势,刘邦要求韩信回师援助其一起抗衡项羽。韩信听信了手下谋士的建议,派使者向刘邦转达了齐国需要一个王来稳定人心等说辞,让刘邦先假封他一个齐王的身份便于他治理齐国,这样他才有力量大军回援。这明显是要挟刘邦,刘邦大怒,这时在一旁张良踩了一下刘邦的脚,刘邦立马明白(项羽是大敌,必须先团结韩信),说:我生气的是韩信这小子为什么让我加封一个假齐王,要做就真真的,带上我的使者的封印,封韩信真齐王。于是韩信受封齐王,回援大军救助刘邦,最终得以扭转战争的态势。

而项羽对人才的激励模式,却截然相反。归根结底,还是个人英雄主义,唯亲是用,舍不得给人才相应的回报及对应的平台去发挥。刘邦与韩信初次对话,韩信说出了项羽的人才激励模式的弱点。

刘邦问韩信:“丞相多次称道将军,将军用什么计策指教我呢?”韩信谦让了一番,趁势问汉王说:我曾经侍奉过项羽,请让我说说项王的为人吧。项王震怒咆哮时,吓得成百上千的人不敢有一点举动,但他不能放手任用有才能的将领,这只不过是匹夫之勇罢了。项王待人恭敬慈爱,言语温和,有生病的人,他心疼得流泪,将自己的饮食分给病人,等到有的人立下战功,该加封晋爵时,他把刻好的大印放在手里玩磨得失去了棱角,也舍不得给人,这就是所说的妇人的仁慈啊。项王违背了义帝的约定,将自己的亲信分封为王,诸侯们愤愤不平。诸侯们看到项王把义帝迁移到江南僻远的地方,也都回去驱逐自己的国君,占据了有的地方自立为王。项王军队所经过的地方,没有不横遭摧残毁灭的,天下人都怨恨,百姓不愿归附,只不过迫于威胁,勉强服从罢了。虽然名义上是霸王,实际上却失去了天下的民心。

说的是历史,影射的是现实,当下的民营企业,老板对职业经理人的激励模式,何尝没有借鉴意义呢?企业之间的竞争,人才竞争当然是主要的,但通过什么样的激励模式去吸引人才,是摆在我们各位老板面前重要而又紧急的问题。刘邦与项羽的用人观与激励模式,给了我们有益的启示。

浅谈企业文化与企业思想政治工作相结合

■ 宁永林

企业思想政治工作对企业文化起着基础性的保证作用,应主动将企业文化纳入自己的工作内容。企业文化为思想政治工作服务企业中心工作开拓了新的领域,是思想政治工作传统与现代企业管理相结合的好形式,是搞好思想政治工作的有效途径和重要载体。企业文化与思想政治工作相结合是彼此发展的客观需要和内在要求。

企业文化与思想政治工作的相互关系

思想政治工作是研究人的思想及思想活动规律,以提高人们认识世界和改造世界能力为内容的一门科学。企业文化是一种企业管理思想、管理方法的创新。企业文化和思想政治工作的关系,二者从逻辑上说是两个相交的圆,有些内容是共同的,有些内容可能是企业文化大一些,有些思想政治工作的内容企业文化也包含不了。

思想政治工作与企业文化两者既有联系又有区别,研究的主客体相同,工作对象相同,目的、目标和方式相似,而所属范畴和内涵不同,形式和载体不同,功能和作用不同。也就是说,两者研究的对象都是人,两者都是以观念形态、价值观等方面的内容为核心,都是通过沟通和交流,建立合理科学的机制和规章制度,引导、教育和激励员工努力工作,目的是提高人的素质和文化品位,目标是培育“四有”新人,提升企业的核心竞争力,前者属政治范畴,后者属经济管理范畴,前者内涵小,后者内涵大,前者涉及的工作领域比后者宽泛,前者的目标比后者更大,后者的功能和作用更为具体、直接。

企业文化与思想政治工作的结合的必要性

第一,企业文化与思想政治工作相结合是加强和改进新时期企业思想政治工作的客观需要。面对新形势新情况,思想政治工作

形式、方法、手段、机制等方面努力进行创新和改进,特别是在增强时代感,加强针对性、实效性、主动性上下功夫。由于传统的企业思想政治工作不适应新形势的发展,不适应社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式“四个多样化”和社会思想文化的变化,迫切需要寻找新的路径,而企业文化恰恰是加强和改进思想政治工作的有效途径。两者的结合可以拓宽思想政治工作的内容,内涵更加深刻,外延更加延伸,打破思想政治工作旧有模式,弥补过去思想政治工作形式单调的不足,克服与生产经营“两张皮”的现象,更有利于与企业管理有机地融合起来,给思想政治工作注入了新的活力,增强了思想政治工作的时代感、主动性、针对性和实效性。如果把思想政治工作和企业文化两者相融合,把思想政治工作作为企业管理和管理对象之间的桥梁和纽带,不仅可以提高劳动力和劳动的有效供给,而且可以使属于硬件的管理充分发挥作用,进而激励和约束企业员工去提高思想政治觉悟和业务技能,从而促进企业核心竞争力

力的提高。

第二,企业文化建设与思想政治工作相结合是企业发展的需要。思想政治工作与企业文化相结合有利于确保企业文化发展的正确方向,整合企业人力资源和阵地资源,充分发挥企业文化的功能,在形式、方法和机制等方面不断创新发展,打造出高品质的企业文化,实现两者双赢的目的。企业文化是经济和文化的产物,是企业从经济层面面向文化层面拓展的结果,它的主体虽然属意识形态,但它更贴近生产经营管理,更容易被员工所认同和接受。企业文化是一种特殊的“粘合剂”,可以改变以往企业思想政治工作与经营工作“两张皮”的现象。企业文化建设强调以人为本,以规范管理为纽带,融思想、教育、制度约束和激励机制于一体,是企业思想政治工作服务于生产经营中心工作的切入点。企业精神始终是企业之魂,是企业长盛不衰的精神支柱,不断地将思想政治工作与培育职工的企业精神融为一体,并注入时代的内容,创造崭新的工作方式,是思想政治工作和企业文化建设的共同任务。

新形势下加强国企党员教育的几点思考

■ 余三保

党员素质的提高来自党员教育,党员教育是新时期党的建设面临的一项重要任务,也是企业党员队伍建设的一个难题。尤其在当前,中国又处在社会快速转型时期,现代化建设急速发展,各种社会矛盾交织在一起,党的建设自身也处在改革过程中。如何加强和改进企业的党员教育工作,发展党员先进性、保持党员纯洁性,成为提高企业党建科学化水平的重要课题。

国企党员教育工作存在的问题及成因

随着社会主义市场经济的发展和改革的深化,特别是国有企业在建立现代企业制度的过程中,在党员教育的内容、方式、方法、管理等方面还存在不容忽视的一些问题与不足,主要表现在:

(一)教育计划上随意性较强,缺乏规划性、系统性。现在大多数国企,缺乏党员教育五年规划和年度计划,有的有规划,但是原则性太强,没有可操作性,难以执行。因此,在许多单位党员培训是随机性的,领导看着什么时间、什么内容合适就培训什么,有的应付检查,放个光盘听听就完。这样,整个教育没有规划性、系统性,东一榔头西一棒槌,不能使党员接受教育后有一个系统的提高,效果较差,影响也不好。

(二)教育内容上搞“一刀切”,缺乏系统性、生动性。一些国企在实施党员教育活动的过程中,重点不突出,不管是老党员,还是新党员,往往都是“一个单子吃药”;有的只偏重了党员教育的传统性,如时事政治教育、党的基础知识教育、理论教育等,而忽视了时代性,忽视党员在新时期新知识能力的提高,因而党员对目前的教育内容感到不满足、不认同、不解渴。

总体来讲,由于党员的工作特点、文化层次、年龄结构等方面存在着差异性,大多数党员教育和举办部门,没有有效地采用“一把钥匙开一把锁”的方法;没有注重把传统教育方法与现代教育方法、经常性教育与集中性教育有机地结合起来;没有结合本单位、本部门的实际开展教育,因而,缺乏思想教育的针对性,使教育工作缺少吸引力、说服力。

(四)教育管理上缺乏强有力的监督考核约束机制。在教育管理方面,制度不健全,工作缺乏刚性约束,有的地方“制度上墙”,一样不缺,但执行的不好,形同虚设;有的地方没有制度,开展活动不正常,被动应付比较多,缺少检查督促,摆了形式,走了过场;有的有职务的中高层党员干部借口工作忙不参加学习培训,支部书记也不管,认为不好管;多数单位是学与不学一个样,对不参加学习者、不守纪律者缺乏严格的考核制约,没有把组织部门、纪检部门、行政管理部门的考核管理形成合力,把学习、考核、使用相结合,形成有效的激励和约束机制,而把党员教育工作看成是一种“软”任务,致使党员教育效果不良。

新形势下加强国企党员教育的几点建议

(一)健全长效机制,确保党员教育工作常态化、规范化。企业要建立党员教育的长效机制,必须制定行之有效的制度作为保障措施。要把党员教育工作纳入企业党建工作目标责任制,针对企业发展迫切需要,运用先进的党员教育管理手段、管理制度和管理方式,建立和完善与之相适应的党员教育管理工作运行体系,形成党员教育工作与企业党建工作流程的有效融合。在此基础上,要设置科学、规范、有效运行的党员教育管理体系和考核标准,将企业的发展战略和所需要的人才明确写进党员教育管理体系之中,做到党员教育工作和党建工作一起部署,一起检查,一起考核。

(二)创新教育内容,增强教育系统性。一是突出教育内容的指向性。党员教育内容要突出理想信念这个核心,坚持用“三个代表”重要思想和科学发展观武装党员头脑,使广大党员坚定对马克思主义的信仰、对共产主义的信念、对改革开放、市场经济的信心和对党的领导的信任。二是突出教育内容的前沿性。所谓前沿性,就是现实生活中提出的,党员普遍关心的,迫切需要解决的热点、难点问题,将思想问题现实化,现实问题理论化。三是突出教育内容的规范性。要结合企业生产经营实际,不断更新内容,尤其是党员干部比较关注的问题,要作为教育回答和解决的重要问题。四是突出教育内容的层次性。党员的层次性不同,党员教育就应规定不同的内容,通过划分层次来提高教育的针对性。

(三)优化党员教育模式方法手段,积极探索有效途径。党员教育具有很强的时代特征,一定要适应新形势新任务的要求,积极探索和创新更加实在管用、灵活多样、形式新颖、渗透力强的党员教育模式、方法、手段和途径。首先,把理论灌输与平等互动结合起来。在当前党员文化程度越来越高、平等意识和参与意识越来越强的情况下,党员教育应该充分贯彻群众路线,积极推行民主式、平等式、辨析式、启发式、互动式教育,使党员在相互交流、平等对话中受到教育和启发。其次,把思想教育与实践锻炼结合起来。要定期组织党员汇报思想、交流学习体会,尤其要增强党内生活的原则性和战斗力,积极开展批评与自我批评,及时消除党员思想上的灰尘。第三,把课堂教育与社会实践结合起来。引导党员在丰富的社会课堂中接受优良传统熏陶、感悟全新发展理念、升华思想精神境界、强化使命责任意识。

(四)整合党员教育资源,加强师资队伍建设和。当前,企业党员教育存在着教育资源不对称或利用效率低的问题。一方面,部分企业教育资源不足,缺乏适合的师资和必需的设备;另一方面,不少社会教育资源如省、市党

校、普通高校的教育资源被闲置。为此,应整合教育资源和,构建资源互补的开放型党员教育基地和开放性、跨行业、跨区域的党员教育网络,实现师资资源共享,提高党员教育资源的综合利用效率,降低企业党员教育培训成本,是个一举多赢之举。同时,企业应从长远发展战略出发,在财力许可的情况下,加大对党员教育的投入,有条件的企业应加强与教育任务相适应的基地建设,努力建设一支结构合理、素质优良、能满足不同层次党员教育需要的、内外结合、专兼结合、有理论、有实践、有能力的师资队伍。

(五)积极构建党员教育工作的监督管理机制。监督与管理紧密相联,没有有效的监督,就不可能实现严格的管理。要通过建立和完善群众民主评议党员制度、党员个人重大问题请示报告制度、班子成员与党员谈话制度、党员定期听取群众意见制度、党内谈心交流制度等,严格党的组织生活,加强对党员的监督和约束。要加强社会各界对基层党组织的监督,上级党组织要加强对基层党组织的监督,党组织的主要负责人要加强对班子成员的监督。要通过拓宽监督渠道,采取多种监督措施,形成上下结合、内外结合的监督体系,真正建立起严密而有效的党员监督机制。

(六)加强企业党员教育工作队伍自身建设。要加强党员教育工作者自身的建设,从人才上保证党员教育管理工作。一要拓展党务干部来源。通过各种途径公开招聘党务干部,从机关中挑选优秀青年干部挂职单位党务工作,充实基层党建力量。二要加强党务干部综合素质培训,切实提高政治素质和工作能力。从过去只注重党务干部的使用转变为使用与培养相结合。三要适当提高待遇,努力营造良好的工作条件和生存环境。做到“三个留人”:用事业留人,用感情留人,用适当的待遇留人,进而保证党员教育管理队伍的相对稳定并不断发展壮大。

(作者单位:铜陵有色金属集团控股公司党委组织部)